31Б группа от 13.02.2021

Лекцию изучить, законспектировать. Составить тест из 10 вопросов, на каждый вопрос  4 ответа, один ответ верный. В конце теста лист ответа. Выполненное задание принести на следующий урок в колледж. 

Анализ использования трудовых ресурсов предприятия

1. Источники информации, задачи. Анализ состава работников организации
2. Анализ оснащенности предприятия трудовыми ресурсами и анализ их движения
3. Анализ использования фонда рабочей силы
4. Анализ производительности труда
5. Анализ фонда оплаты труда
6. Резервы повышения эффективности использования трудовых ресурсов
1. Источники информации, задачи. Анализ состава работников организации

К трудовым ресурсамотносится та часть населения, которая обладает необходимыми физическими данными, знаниями и навыками труда соответствующей отрасли. Достаточное обеспечение предприятия нужными трудовыми ресурсами, их рациональное использование, высокий уровень производительности труда имеют большое значение для увеличения объема производства продукции и повышение эффективности деятельности.

Основные задачи анализа:
1. рациональная организация набора рабочей силы и изучение организации труда;

2. определение и изучение динамики показателей движения рабочей силы;

3. определение влияния факторов на изменение производительности труда и трудоемкости производства продукции;

4. выявление резервов более полного и эффективного использования трудовых ресурсов.

Источники информации:
1. бизнес-план;

2. планово-нормативные документы предприятия: баланс рабочей силы; баланс рабочего времени; план по фонду оплаты труда; план снижения трудоемкости, и т.д.

3. форма № 5-АПК «Численность и заработная плата работников»;

4. первичная учетная документация по труду: договоры; контракты; приказы; личная карточка; табель учета использования рабочего времени и др.

5. нормы, расценки и др.

В процессе анализа состава работников используют сведения о среднесписочной численности персонала. В списочный состав работников предприятия включаются все работники, принятые на постоянную, сезонную, а также временную работу на срок 1 день и более со дня зачисления на работу. Не включаются в списочный состав работники: не состоящие в штате данного предприятия, принятые на работу по совместительству и др.

2. Анализ оснащенности предприятия трудовыми ресурсами и анализ их движения

Оснащенность предприятия трудовыми ресурсами определяют с помощью таких показателей, как нагрузка на 1 работника, занятого в сельском хозяйстве и трудоемкость.

Таблица 1. Оснащенность предприятия трудовыми ресурсами
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %

	1. Численность работников, в т.ч.
занятых в сельском хозяйстве
	271
191
	250
194
	92
102

	2. Нагрузка на 1 сельхоз работника, га.
	15,6
	15,9
	102

	3. Трудооснащенность на 100 га., чел.
	9,1
	12,3
	135


Из таблицы видно, что нагрузка на 1 сельхоз работника в отчетном году по сравнению с прошлым увеличилась на 2 %. Это вызвано сокращением численности работников на 8 % (21 чел.). Трудоемкость возросла, т.к. это обратный показатель и обусловлено это незначительным сокращением площади сельхоз угодий.

Для характеристики движения рабочей силы рассчитывают динамику следующих показателей:

1. Коэффициент оборота по приему (Кп): [image: image1.png]Kon — 80 npuHssmbix paboOmHUKo8
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2. Коэффициент оборота по выбытию (Кв): [image: image2.png]Kon — 80 ysoauswiuxcsi pabomHuKkos
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3. Коэффициент восполнения работников (Квосп.): [image: image3.png]Kon — 80 npuHsimbix pabomHuKo8

eocn.
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4. Коэффициент текучести кадров (Ктек. к.):
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5. Коэффициент постоянства персонала (Кп.п.): [image: image5.png]Kon —80 pabomHukoe npopabomasuiux 8ecb 200
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Необходимо изучить причины увольнения работников (по собственному желанию, сокращение кадров и т.д.). Более полное использование имеющейся рабочей силы, обеспечивается ростом производительности труда, интенсификацией производства, комплексной механизацией и автоматизацией производственных процессов; внедрением новой более производительной техники; совершенствованием технологии и организации производства. Для снижения текучести кадров должны быть рассмотрены возможные мероприятия:

- улучшение социальной сферы;

- внедрение системы стимулирования и мотивации труда;

- увольнять всех желающих только после рассмотрения возможных компромиссов.

Конечной целью анализа является выявление резервов экономии рабочей силы.

Таблица 2. Резервы экономии рабочей силы
	Направление поиска резервов
	Высвобождение рабочей силы
	Рост производительности труда
	Прирост продуктивности

	1. Возможное снижение чисел:
- руководителей
- служащих
	
	
	

	2. Рост удельного веса рабочих основных профессий в общей численности
	
	
	

	3. Повышение квалификации работников
	
	
	

	4. Повышение образовательного уровня
	
	
	

	5. Ликвидация нежелательных увольнений
	
	
	


3. Анализ использования фонда рабочей силы

Показатели численности не характеризуют систему исчисления трудовых ресурсов в процессе производства и не отражают количество труда, затраченного на производство. Такими показателями служат данные об использовании рабочего времени. Анализируя использование рабочего времени необходимо установить структуру времени: календарное время, праздничные и выходные дни, рабочее время.
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Схема 1.
Исходя из этих факторов на предприятии составляется баланс использования рабочего времени. Все рабочее время делится на время отработанное и время неиспользованное. Эффективность использования рабочего времени определяется числом отработанных человеко-дней и человеко-часов. Фактический фонд рабочего времени зависит от численности работников, количества отработанных 1 работником дней в среднем за год и средней продолжительности рабочего дня.

Фонд рабочего времени равен произведению среднегодовой численности работников; количества дней, отработанных за год в среднем 1 работником и средней продолжительности рабочего дня в часах. Если фактически одним работником отработанно меньше дней и часов, чем предусматривалось планом, то имеются на предприятии сверхплановые целодневные и внутрисменные потери рабочего времени.

Таблица 3. Анализ использования рабочего времени
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Абсолютное отклонение

	1. Среднегодовая численность работников, чел.
	102
	107
	5

	2. Фонд рабочего времени, тыс. чел-дн.
	28
	30
	2

	3. Фонд рабочего времени, тыс. чел-час.
	183
	217
	34

	4. Количество дней отработанных 1 раб.,дн.
	274
	280
	6

	5. Продолжительность рабочего дня, ч.
	6,54
	7,23
	0,69


Как видно из таблицы 3 предприятие достаточно полно использует фонд рабочего времени. В отчетном году по сравнению с прошлым увеличилось количество дней, отработанных одним работником в среднем за год; за счет чего были устранены целодневные потери рабочего времени. Средняя продолжительность рабочего дня увеличилась на 0,69 часа, что позволило сократить внутрисменные простои.

Определим влияния факторов на изменение фонда рабочего времени способом абсолютных разниц:

∆ ФРВЧ= (Чотч – Чпр) ∙ Дпр ∙ Ппр= 5 ∙ 274 ∙ 6,54 = 8,96 тыс. чел-час.

Следовательно, за счет роста численности на 5 чел., произошло увеличение фонда рабочего времени на 8,96 тыс. чел-час.

∆ ФРВД= Чотч ∙ (Дотч – Дпр) ∙Ппр= 107 ∙ 6 ∙ 6,54 = 4,2 тыс. чел-час.

За счет снижения целодневных потерь фонд рабочего времени увеличился на 4,2 тыс. чел-час.

∆ ФРВП= Чотч ∙ Дотч ∙ (Потч – Ппр) = 107 ∙ 280 ∙ 0,69 = 20,7 тыс. чел-час.

За счет сокращения внутрисменных потерь фонд рабочего времени увеличился на 20,7 тыс. чел-час.

В результате увеличения всех факторов фонд рабочего времени возрос на 34 тыс. чел-час. Наибольшее влияние на это изменение оказало увеличение продолжительности рабочего дня. Для более полного анализа неиспользованного рабочего времени изучают причины целодневных и внутрисменных потерь.
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Схема 2.
Мероприятия по улучшению организации труда: укрепление трудовой дисциплины, улучшение воспитательной работы и бытовых условий.

4. Анализ производительности труда

Основной экономической категорией, характеризующей эффективность использования трудовых ресурсов, является производительность труда, которая выражает связь между объемом производства и затратами труда. Существует система обобщающих, вспомогательных, косвенных и частных показателей производительности труда. Для обобщающей характеристики производительности труда в целом по предприятию и отраслям применяют обобщающие показатели:

- среднегодовая выработка работника: [image: image8.png]68 CMOUMOCMHOM 6blpdxceHuu
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- среднечасовая выработка работника: [image: image9.png]CqB . B 68 CMOUMOCMHOM 8blpdiceHuu
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Таблица 4. Обобщающие показатели производительности труда
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %

	1. Стоимость валовой продукции в текущих ценах, тыс. руб., в т.ч.
- растениеводство
- животноводство
	69,32
4477
2455
	99,87
67,48
3205
	144
151
131

	2. Среднегодовая численность работников, чел., в т.ч.
- растениеводство
- животноводство
	90
51
30
	102
58
35
	113
114
117

	3. Затраты труда, тыс. чел-час., в т.ч.
- растениеводство
- животноводство
	180
90
67
	215
115
72
	119
128
107

	4. Среднечасовая выручка, руб./чел-час., в т.ч.
- растениеводство
- животноводство
	38,5
49,7
36,6
	46,5
58,7
44,5
	121
118
120

	5. Среднегодовая выручка, тыс. руб. /чел-час., в т.ч.
- растениеводство
- животноводство
	77
87,8
71,8
	97,9
116,3
91,5
	128
132
127


Как видно из таблицы 4 эффективность использования трудовых ресурсов на предприятии увеличилась. Так в целом по предприятию произведено продукции в расчете на 1 чел-час. затрат труда на 21 % больше в отчетном году по сравнению с прошлым. Это обусловлено увеличением уровня механизации производственных процессов, в частности при производстве молока и зерна. Среднегодовая выработка работника также увеличилась на 28 %, обусловлено это как ростом среднечасовой выработки, так и эффективным и рациональным использованием рабочего времени. Взаимосвязь между объемом продукции, численностью работников, использованием рабочего времени и производительностью труда описывается схемой 3.
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Схема 3. Взаимосвязь производительности труда с объемом производства, численностью и использованием рабочего времени
ВП = ГВ · Ч или ВП = ГВс/х · Чс/х

Чс/х = УВ с/х · Ч

ВП = Ч · УВс/х · ГВ с/х

ГВ с/х = Д · СДВ с/х; ГВ = ГВ с/х · УВ с/х

ВП = Ч с/х · Д · СЧВ

СДВ с/х = П · СЧВ с/х

ВП = Чс/х ·Д · П · СЧВ с/х.

Влияние факторов на изменение стоимости валовой продукции можно определить способом абсолютных разниц.

Обобщающие показатели производительности труда рассчитанные в текущих ценах не всегда дают объективную оценку эффективности использования трудовых ресурсов, т.к. зависят от темпов инфляции. Для более эффективной оценки производительности труда используют натуральные показатели производительности труда, которые отчищены от инфляции.

Таблица 5. Динамика трудоемкости производства основных видов сельхоз продукции
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %

	1. Валовой сбор зерна, ц.
2. Валовой надой молока, ц.
	15373
12073
	16195
10968
	105,3
90,2

	3. Затраты труда, тыс. чел-час.
- зерновых
- молока
	27
90
	28
97
	103,7
107,8

	4. Трудоемкость производства 1 ц.
- зерновых
- молока
	1,76
7,95
	1,73
8,84
	98,3
111,2


Как видно из таблицы 5, трудоемкость производства основных видов продукции изменилась не однозначно. Так трудоемкость производства зерна снизилась на 2 %, что связано с переходом на интенсивные технологии возделывания озимой пшеницы. Трудоемкость производства молока возросла на 11 %, что обусловлено увеличением доли ручного труда при обслуживании коров.

Для оперативного контроля за уровнем производительности применяют косвенные показатели.

Таблица 6. Анализ косвенных показателей производительности труда
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %

	1. Затраты труда на возделывание 1 га. посевов, чел-час.
- зерновых
- овощей
	23,5
104,1
	21
163,9
	89,6
157

	2. Затраты труда на обслуживание 1 гол., чел-час.
- коров
- животных на выращивании и откорме
	212
59,4
	215
66,3
	101,4
111,6


В растениеводстве снизилась трудоемкость возделывания зерновых культур, что обусловлено улучшением организации труда и производства: снизились простои как внутрисменные, так и целодневные. Остальные показатели трудоемкости увеличились, что свидетельствует о снижении эффективности использования трудовых ресурсов при выполнении сельхоз работ. На дальнейшем этапе анализа можно определить влияние факторов и причин изменения производительности труда:
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В процессе анализа необходимо изучить соотношение темпов роста средней заработной платы и темпов роста производительности труда. Изменение среднегодового заработка, характеризуется его индексом ([image: image17.png]


).

Аналогичным образом рассчитывается индекс производительности труда ([image: image18.png]


). Хорошо, когда[image: image19.png]
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Пусть = 1,21; =1,12. Приведенные индексы показывают, что на данном предприятии темпы роста производительности труда опережают темпы роста его оплаты с коэффициентом опережения: [image: image21.png]K
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Определим сумму экономии фонда заработной платы в связи с опережением темпов роста производительности труда на 8 п.п. по сравнению с ростом его оплаты по формуле: [image: image22.png]I, —1
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Т.о. на предприятии более высокие темпы роста среднегодовой выручки одного работника по сравнению с темпами роста среднегодовой заработной платы способствовали экономии фонда заработной платы в отчетном году по сравнению с прошлым в размере 96,83 тыс. руб.

Степень и направленность влияния факторов на производительность труда не одинакова. Одни из них способствуют снижению затрат труда, другие ведут к увеличению объема производства сельхоз продукции, а третьи оказывают влияние одновременно и на экономию труда и на рост производства продукции. Многофакторную модель среднегодовой выручки можно представить в следующем виде: ГВ = Д · П · СЧВ.

∆ ГВД= (Дотч – Дпр) ∙Ппр∙ СЧВпр ; ∆ ГВП= Дотч ∙(Потч– Ппр) ∙ СЧВпр
∆ ГВСЧВ= Дотч ∙Потч∙ (СЧВотч– СЧВпр).

На среднечасовую выработку работника влияют такие факторы как уровень механизации и автоматизации производственных процессов, организации и мотивации труда, отраслевая структура производства, уровень квалификации работников и др. Определим влияние изменения отраслевой структуры производства на среднечасовую выработку в среднем по предприятию.

Таблица 7. Расчет влияния изменения отраслевой структуры производства на уменьшение среднечасовой выработки
	Отрасль производства
	Среднечасовая выработка, руб.
	Структура отрасли, %
	Изменение среднечасовой выработка, руб.

	
	
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонения
	

	Животноводство
	15,1
	72,39
	66,89
	-5,5
	-0,83

	Растениеводство
	3,2
	27,61
	33,11
	+5,5
	+0,17

	ИТОГО
	4,63
	100
	100
	-
	-0,66


Т.о. за счет сокращения доли отрасли растениеводства на 5,5%, где наблюдается наиболее высокая среднечасовая выработка и соответственного увеличения доли животноводства среднечасовая выработка в среднем по предприятию снизилась на 0,66 руб.

5. Анализ фонда оплаты труда

Анализ использования трудовых ресурсов необходимо рассматривать в тесной связи с оплатой труда. С ростом производительности труда создаются мотивационные предпосылки по увеличению его оплаты. При этом средства на оплату труда необходимо использовать таким образом, чтобы темпы роста производительности труда опережали темпы роста его оплаты, при этом условии создаются возможности для наращивания темпов расширенного воспроизводства.

При анализе фонда заработной платы сначала определяют абсолютные и относительные отклонения фактического фонда заработной платы от планового как в целом по хозяйству, так и по производственным подразделениям и по категориям работников.

Таблица 8. Сравнительный анализ фонда заработной платы
	Категории работников
	Фонд заработной платы
	Отклонение

	
	план
	факт
	абсолютное
	относительное

	1. В целом по предприятию, в т.ч.
- работники постоянные
- сезонные
- временные
- служащие
	…
	…
	…
	…


После сравнительного анализа фонда заработной платы необходимо перейти к факторному. Уровень годового заработка одного среднесписочного работника и изменение их численности – факторы, влияющие на изменение расходования фонда заработной платы. Фонд заработной платы всех работников предприятия можно представить в виде двухфакторной модели: [image: image23.png]qbsnzzn:qi 31T
=1




∆ ФЗПЧ = (Чотч – Чпр) ∙ [image: image24.png]


; ∆ ФЗП[image: image25.png]


 = Чотч ∙ ([image: image26.png]


-).

Результаты анализа целесообразно представить в виде таблицы.

Таблица 9. Факторный анализ фонда заработной платы
	Категории работников
	Численность
	Заработная плата 1 работника
	Фонд заработной платы
	Изменение фонда заработной платы

	
	прошл.
	отч.
	прошл.
	отч.
	прошл.
	отч.
	Всего
	в т.ч. за счет

	
	
	
	
	
	
	
	
	численности
	Заработной платы

	Ф № 5
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…
	…


6. Резервы повышения эффективности использования трудовых ресурсов

Основной целью анализа эффективности использования трудовых ресурсов на предприятии является выявление внутрихозяйственных резервов повышения производительности труда. Для оценки эффективности использования средств на оплату труда рассчитывают следующие показатели.

Таблица 10. Показатели эффективности использования фонда заработной платы
	Показатели
	Прошлые год
	Отчетный год
	Отклонение

	1. Фонд заработной платы, тыс.руб.
	…
	
	

	2. Среднегодовая численность, чел.
	
	
	

	3. Выручка, тыс.руб.
	
	
	

	4. Чистая прибыль, тыс.руб.
	
	…
	

	5. Выручка на 1 руб. заработной платы, тыс.руб.
	
	
	

	6. Чистая прибыль на 1 руб. заработной платы, тыс.руб.
	
	
	…


Выявление резервов улучшения использования трудовых ресурсов может проводиться по двум направлениям:

1. экстенсивное – увеличение численности работников, количества дней отработанных в среднем 1 работником – имеет такие недостатки, как увеличение затрат на оплату труда, рост издержек производства на поиск и привлечение работников и т.д.;

2. интенсивное – увеличение производительности труда – является более целесообразным и эффективным.

К внутренним резервам повышения производительности труда относятся: интенсификация производства; комплексы автоматизированных и механизированных производственных процессов; внедрение новой более производительной техники; снижение брака в производстве; повышение квалификации рабочих; внедрение прогрессивных форм организации труда и его мотивации и др. Одним из самых эффективных методов повышения производительности труда является комплексная механизация производственных процессов. Это позволит экономить время на совершение операций. Определить влияние этого фактора на изменение производительности труда можно с помощью корреляционно-регрессионного анализа.

Для определения резервов роста среднемесячной выработки необходимо систематизировать данные по доли механизированных работ в общих затратах рабочего времени при производстве молока и о среднемесячной выручки молочного скотоводства за 8 – 10 лет.

Найдем параметры уравнения ([image: image27.png]


), используя способ наименьших квадратов:[image: image28.png]y =6,5+126-x




Рассчитав коэффициент парной линейной корреляции, показывающий направление и силу связи между показателями ([image: image29.png]


) можно сделать вывод, что связь между показателя прямая и средней силы.

Определим, как изменится производительность труда и как следствие этого выручка от реализации продукции молочного скотоводства при увеличении на 1,8 % удельного веса механизированных работ в общем объеме работ.

Таблица 11. Расчет резервов роста производительности труда при производстве молока
	Показатели
	Фактическое значение
	Расчетное значение
	Абсолютное отклонение (резерв)

	1. Удельный вес механизированных работ в общем объем работ, %
	56,3
	58,1
	1,8

	2. Среднемесячная выручка, руб. на чел-час.
	75,4
	78,7
	3,3

	3. Выручка от реализации, тыс.руб.
	22807
	24463
	1656


Расчет резерва дает возможность утверждать, что с увеличением удельного веса механизированных работ производительность труда возрастает на 3,3 руб. на чел-час., что позволит увеличить выручку в молочном скотоводстве на 1656 тыс. руб.
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